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Interrogazioni Parlamentari [2] 
 
 

1) Interrogazione Parlamentare  N. 1682 del 29.04.04 - Notizie sul progetto di 
costruzione di una centrale termoelettrica in contrada Fegotto del Comune di 
Chiaramonte Gulfi (RG). 
 
Gruppo Parlamentare:  La Margherita - Democrazia é Libertà                                                                      

 
Firmatari: Gurrieri Sebastiano (La Margherita - Dem. è Libertà)• Barbagallo Giovanni (La 
Margherita - Dem. è Libertà)• Galletti Giuseppe (La Margherita per l'Ulivo)• Papania 
Antonino (La Margherita per l'Ulivo)• Giannopolo Domenico (DS)• Orlando Leoluca (Sicilia 
2010)• Raiti Salvatore (Sicilia 2010)• Speziale Calogero (DS)• Liotta Santo (RC)• Forgione 
Francesco (RC)• Baldari Nicola Renato (Nuova Sicilia)• Lo Curto Eleonora (Nuova Sicilia)• 
Ardizzone Giovanni (UDC)• Savarino Giuseppa (UDC)• Mercadante Giovanni (FI)• Nicotra 
Raffaele (Nuovo PSI)• Manzullo Giovanni (La Margherita per l'Ulivo)• Spampinato 
Giuseppe (La Margherita per l'Ulivo)• Ortisi Egidio (La Margherita per l'Ulivo)• Vitrano 
Gaspare (La Margherita per l'Ulivo) • Tumino Carmelo (La Margherita - Dem. è Libertà)• 
Genovese Francantonio(La Margherita - Dem. è Libertà)• Leontini Innocenzo (FI)• 
Zangara Andrea (La Margherita - Dem. è Libertà). 
 
Rubrica: Presidente Regione • Assessore Territorio 
 

Iter 
 
Attuale: 
22 giu 2005 Conclusa 
 
Storico: 
29 apr 2004 Presentazione 
04 mag 2004 Annuncio Aula Seduta n. 206 AULA 
07 mag 2004 Trasmissione governo 
08 lug 2004 Avviso governo 60 gg (Art. 140 Reg. int. ARS) 
02 ago 2004 Avviso governo 80 gg (Art. 140 Reg. int. ARS) 
14 giu 2005 Svolgimento Seduta n. 299 AULA 
14 giu 2005 Trasformazione in scritta Seduta n. 299 AULA 
14 giu 2005 Comunicazione Aula Seduta n. 300 AULA 
21 giu 2005 Comunicazione Aula Seduta n. 300 AULA 
22 giu 2005 Annuncio risposta Seduta n. 301 AULA Assessore Territorio 

________________ 
 

XIII Legislatura ARS 
 

INTERROGAZIONE 
(risposta orale) 

 
N. 1682 - Notizie   sul   progetto  di  costruzione  di  una 
(v. note)   centrale  termoelettrica in contrada  Fegotto  del 



comune di  Chiaramente Gulfi (RG). 
 

AI Presidente della Regione e all'Assessore per 
il territorio e l'ambiente, premesso che: 

 
è   stata  diffusa  la  notizia  del  progetto  di 
realizzazione  di  una centrale termoelettrica  da 
380  MW, alimentata a gas, destinata a sorgere  in 
contrada Fegotto  del comune di Chiaramente  Gulfi 
(RG);  la  progettata  centrale  includerebbe   un 
elettrodotto   di   circa  un  chilometro   e   un 

metanodotto di circa 8,5 chilometri; 
 

tale   progetto  sembra  che  abbia   una   corsia 
preferenziale  che  permetterebbe  di  superare  i 
normali controlli di impatto ambientale in  quanto 

incluso nel piano nazionale per l'energia; 
 

in  contrada  Fegotto  è già attiva  una  centrale 
elettrica di trasformazione; 

 
considerato che: 

 
il   territorio   interessato  dal   progetto   di 
realizzazione  della  centrale  termoelettrica  si 
trova  all'interno  di una zona rurale  densamente 

popolata e coltivata; 
 

si   tratta   di   territorio  elettivo   per   la 
coltivazione  di  uva pregiata a IGP  (Indicazione 
geografica  protetta) e soprattutto di  territorio 
ricompreso   nell'area  di  produzione   dell'olio 
extravergine   di   oliva  a  DOP   (Denominazione 

d'origine protetta) 'Monti Iblei'; 
 

l'impatto   ambientale  di  tali  nuovi   impianti 
risulterebbe  di rilevante danno per l'agricoltura 
di qualità a causa degli  inquinanti emessi, delle 
modificazioni  del microclima e della  sottrazione 

fisica di suolo all'agricoltura; 
 

il  progetto  in  questione  appare  in  stridente 
contraddizione   con  la  vocazione   agricola   e 

turistica del territorio interessato; 
 

la     notizia    della    progettata     centrale 
termoelettrica    ha    creato     sconcerto     e 
preoccupazione    presso   la   popolazione    del 
territorio interessato, nonché proteste  da  parte 
della stessa e la mobilitazione delle associazioni 
di   produttori  agricoli  e  delle   associazioni 

ambientaliste; 
 

per sapere: 
 

quanta parte di verità ci sia nelle notizie di cui 
in premessa; 

 
se,  nel  caso  fosse accertata la fondatezza  dei 
fatti, il Governo non reputi opportuno fermare  il 
procedimento  in  corso, convocando  con  urgenza, 
prima  di qualunque intervento sul territorio,  un 
incontro   con  gli  enti  locali  interessati   - 



provincia  e comune - i deputati regionali  eletti 
nel  collegio  della  provincia  di  Ragusa  e  le 
organizzazioni  rappresentative  degli   interessi 
socio-economici    ed   ambientali    pesantemente 

minacciati dal progetto. 
 

(29 aprile 2004) 
 

GURRIERI-BARBAGALLO-GALLETTI-GIANNOPOLO- 
ORLANDO-RAITI-SPEZIALE-LIOTTA-FORGIONE- 
BALDARI-LO CURTO-ARDIZZONE-SAVARINO- 

MERCADANTE-NICOTRA-MANZULLO-SPAMPINATO-OR- 
TISI-VITRANO-TUMINO-GENOVESE-ZANGARA 

------- 
- Con nota prot. n. 116 del 16 giugno 2004  il  Presidente 
della Regione ha delegato l'Assessore per il territorio. 
- La firma dell'on. Leontini è decaduta  a  seguito  della 
sua nomina ad Assessore regionale (D.P.Reg. n.  229  del 

20.8.2004). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2) Interrogazione Parlamentare  N. 1485 del 15.01.04 - Interventi per impedire frodi 
commerciali e danni all'agricoltura a seguito delle recenti direttive in materia di 
succhi di frutta. 
 
Gruppo Parlamentare:  Forza Italia                                                                      

 
Firmatari: Fleres Salvatore (FI)• Catania Giuseppe (FI)• Maurici Giuseppe (FI)• Scoma 
Francesco (FI)• Mercadante Giovanni (FI)• Leontini Innocenzo (FI)• Beninati Antonino 
(FI).) 

 
Rubrica: • Presidente Regione • Assessore Agricoltura 
 

Iter 
 
Attuale: 
12 gen 2005 Conclusa 
 
Storico:  
15 gen 2004 Presentazione 
20 gen 2004 Annuncio Aula Seduta n. 183 AULA 
03 feb 2004 Trasmissione governo 
14 set 2004 Annuncio Aula decadenza firma Seduta n. 236 AULA 
07 gen 2005 Risposta 
12 gen 2005 Annuncio risposta Seduta n. 257 AULA Assessore Agricoltura 
 

_______________________ 
 

XIII Legislatura ARS 
 

INTERROGAZIONE 
(risposta scritta) 

 
N. 1485 - Interventi  per  impedire  frodi  commerciali  e 

danni all'agricoltura a seguito delle    recenti 
direttive in materia di succhi di frutta. 

 
Al  Presidente  della Regione ed    all'Assessore  per 

l'agricoltura e le foreste, premesso che: 
 

- recentemente,   il  Ministro   per   le   Attività 
Produttive   ha  diramato  direttive   miranti   a 
consentire l'immissione sul mercato di bevande  al 
gusto di frutta che possono non contenere succhi; 
tale  decisione arreca evidenti danni all'economia 
agricola  siciliana,  con particolare  riferimento 

all'agrumicoltura; 
- essa,  potrebbe,  inoltre,  ingenerare  confusione 
tra  i consumatori e persino favorire facili frodi 
legate  alla confezione ed alla denominazione  del 

prodotto; 
- su  tali  problematiche  si  sono  già  registrate 
precise   prese  di  posizione  da   parte   delle 
associazioni degli agricoltori e dei consumatori; 

 
per sapere  come intendano intervenire affinché si possa 

procedere  ad una rivisitazione o alla revoca  del 
provvedimento  in premessa indicato che  danneggia 



i produttori ed i consumatori. 
 

(Gli interroganti  chiedono risposta scritta) 
 

(15 gennaio 2004) 
 

FLERES - CATANIA G. 
MAURICI - MERCADANTE 

BENINATI 
 


